

# 丹东市馆如何为“星火计划”服务

“星火计划”是国家为振兴地方经济，推动经济建设的一项战略决策，两年来，我馆以为“星火计划”服务为突破口推动全面深化、搞活、自身的工作，使图书馆工作，纳入社会主义现代化建设总布局，出现了新局面。

据初步统计，我们与基层图书馆配合为列入省、市、县级“星火计划”服务以及为中小企业、乡镇工业服务课题 686 项，其中有 206 项正取得经济效益；开展脱贫致富工作，使农村 500 多个贫困户不同程度的提高了收入，对此我馆主要是帮助农民提高生产技术素质，如协助县区建立起 23 个人才培训基地，举办了中、初级各种专业生产技术培训班 421 次，培训各种专业人才 90000 多人次；与市、县 16 个有关部门建立了横向联系，成立了 81 个信息站，拥有 2490 名信息员；初步建立了以图书馆为骨干，包括乡镇文化站、乡镇企业和专业户在内的信息网络，较好地发挥了信息传递和反馈作用；此外，还根据不同用户的需求，开展了代聘人才、技术转让、声像技术、商品供求等服务工作。

我们为经济建设服务所取得的成效，源于转变思想观念和工作重心转变。1986 年关于社会主义精神文明建设指导方针的决议明确提出，社会主义精神文明建设必须推动以经济建设为中心的社会主义现代化的建设，

3. 加强合同、奖惩兑现，确保甲乙双方利益；加强财务收支管理，严格财务手续。

4. 经营和有偿服务活动，都要以社会效益为重。牢固树立全心全意为人民服务的思想，以提高图书馆活动的声誉和影响，争取党政部门和社会各方面的领导和支持。

同年国务院、国家科委提出实施“星火计划”，使我们原有的思想观念受到了极大的震动，深深感到在新的历史时期迫切需要围绕经济建设开展服务工作。为“星火计划”服务必须把我们的工作重心转到为经济建设服务的轨道上来。于是采取了一系列有利于振兴地方经济、提高商品经济发展、推动生产力发展的服务措施。

## 一、面向全市、服务基层，变封闭型为开放型服务

长期以来，我馆受藏书楼思想影响，重藏轻用，重文献轻读者，服务方式单一，干部业务素质低，领导陷入了“人、钱、物”的小圈子里。图书馆自身建设固然重要，但目的应是为本区经济建设服务为全市图书馆事业的发展服务。基于以上认识，我们把为“星火计划”服务工作列为全馆的重点工作，由有一定协调服务经验和组织能力较强的科技情报部来承担，收到较好的社会效益。

## 二、争取参与乡镇企业开发项目的选题、调研、立项、论证等工作。

据不完全统计，两年中，我们共参与 18 个乡镇企业开发项目的调查、分析、论证。目前付诸实施的有 14 项，已获得经济效益的有 12 项。宽甸县右楼子乡民政饮料厂，我们提供情报服务与该厂产前同步发展，产中又

5. 加强对经营和有偿服务活动的领导。要有一名副馆长兼管，以定期进行业务摸底调查，研究制定正确的经营方向，及时解决问题和提出发展规划，密切与各方面的关系，切忌掉以轻心。

(胡铁树 欧建强供稿 本刊有删节)

为他们提供多种饮料配方及对口工艺资料20余份。饮料生产出来了，结束了该乡农民喝外地饮料的历史；同时又安排了二十多名残疾人就业，经济效益一直很好；灌水镇服装厂原来是一个濒临倒闭的乡镇企业，我们在调研中了解到主要是因为生产不对路又缺乏技术人才造成的。对此我们向该厂提供了整套香港出版的2000种流行服装款式书刊。科学技术武装了该厂，结束了只能生产大棉袄、工作服的历史。现在该厂已生产出南斯拉夫烤花呢大衣、毛料立领西服套装等十几个新款式、新品种，增强了市场竞争能力。

### 三、注意发挥馆藏效益、做深层次的馆藏文献发掘工作，及时传递信息

我们与县区馆联合编印各种科普小报、信息目录、专题资料50余种，成发18000余份；在农村贸易集市等农民活动场所发布适用技术信息16000多条次，解答技术咨询2700多人次，提供复印资料13000多件。

开展馆际互借，提倡资源共享。凡是本市、县、区、乡镇图书馆均可通过馆际互借利用市馆藏书。两年中为县、区、乡镇提供图书90册，期刊172册，资料587件。与此同时，我们还通过代查、代译、代复制、解答咨询等形式，为用户服务。共为327个课题检索有关文献2836条，复印对口文献2445份，以及充当技术转让服务项目中介人等，为振兴丹东经济做出了一定贡献。

### 四、建立信息网络、发展信息员，加快信息传递和反馈速度

为了加快情报传递和反馈速度，使情报

信息真正成为农村“星火计划”项目的参谋和耳目，我们在组织健全市公共馆纵向协作信息网络的基础上，根据工作需要，先后与市、县科委、科协、乡镇企业局、民政局、新华书店、电影公司等部门发展了横向联系，不断壮大农村信息网络队伍，从市到县区、乡镇农村，已普遍建立了以图书馆为网头，包括乡镇文化站长、乡镇企业和专业户在内的信息网络，全面形成了以种植业、养殖业和振兴乡镇企业为主的信息系统，较好地发挥了信息传递和反馈作用，及时对口地为发展农村商品经济提供了大量信息和情报。

### 五、围绕“星火计划”培训技术人才

中央明确指出“七五”期间实施“星火计划”要为乡镇培养100万农村知识青年和基层干部，学一、二门专业知识，使他们逐渐成为农民企业家、企业家、技术带头人，让他们建业立功。在配合实施“星火计划”过程中，我们针对农村经济落后、文化水平较低、科学技术素质差、技术人才十分缺乏的状况，围绕“星火计划”项目的需要，先后举办了各种类型的生产技术培训班，及时解决了农民在发展商品生产中遇到的技术问题，普遍提高了农民的生产技术知识。宽甸县下露河镇，3500名劳动力全员参加了人参、山楂、木耳种植三大技术培训后，经考核全部达到了技术标准；振江乡广大农民通过培训班学习后，立即在全乡栽培细辛200多万棵，收到很好的经济效益。

（姜岳执笔 本刊有删改）